"双十一"不仅看量,还要看质

■评论员观察

本报评论员 沙元森

对网购的监管不能止于临时"打招呼",与之相比,常态化的巡查更不可少。被无来相关法规能力。这些,既需要相关法规门主动的度。,也需要监管部门主动对接,用好电商的大数据,用分数据。为电子市场。因为验被世界人数的电子商务最发达的国现在是这种发达不能仅仅体现在实易的数量上,还应该体现在监管的水平上。

去年"双十一",阿里巴巴一举拿下912亿元的交易额,按照这个趋势,今年破千亿元也就非难事。在中国经济下行之际,这样的数据堪称亮点。更重要的意义则在于,无远弗届

靠网民的参与热情还不足以呵

护,还需要电商多一些自我约

束,还需要监管部门多一些常

态化规范化的监管。

的网络购物不仅释放了农村的网络购物不仅释放了农城的的消费者力,还促进力资化的间息、商品和一体化已为资明,为就国经济发展已受新常态,新常态要有新动力。我国经济发展和变,证实过少级济在当下已经成为至较济增长的重要引擎。

些企业的粗制滥造,被海外舆论抹黑,整体形象一直没有得到根本扭转。前车之鉴,历历在目,正在向全球输出的"双十一"应该且行且珍惜。

企业对市场的风险总有 天生的敏感。"双十一"靠着巨 大的品牌影响力发展到这等 规模,每家电商都不舍得让它 "忽喇喇似大厦倾",他们必然 要投入巨大人力和物力去消 除隐患。在这方面,他们有技 术优势和资源优势,通过数据 分析、智能识别,可以将假冒 产品拒之门外,也可以让先涨 价再打折的欺诈手段迅速现 形。以阿里巴巴为例,他们凭 借大数据打假系统每秒分析 数据1亿次的强大能力,仅在去 年就拦截了涉假商品信息1.2 亿余件,为线下打假提供了坚 实基础。但是,也不是所有的 电商都一定会积极自律,一些

自营类电商因为逐利的本能 也可能会干预价格,有意或无 意地设置消费陷阱,这就需要 监管部门及时作为。

日前,国家工商总局召集 了15家电商,召开规范网络集 中促销活动行政指导会,对网 络企业加强自治,规范网络促 销活动提出要求。这个应急的 "预防针"很及时,但是对网购的 监管不能止于临时"打招呼",与 之相比,常态化规范化的巡查 更不可少。做到这些,既需要相 关法规制度的完善,也需要监 管部门主动对接,用好电商的 大数据,用大数据监管大市场。 因为骄人的网购交易量,中国 已经被世界视为电子商务最 发达的国家,但是这种发达不 能仅仅体现在交易的数量上, 还应该体现在监管的水平上。 由是观之,各电商各监管部门 仍然是任重道远。

■舆论场

监察革新

一场事关全局的重大政治 改革悄然启程。日前,中共中央 办公厅印发《关于在北京市、 西省、浙江省开展国家署在34 制改革试点方案》,部署在36 制改立各级监察委员会,从试 探索实践,为在全国推开,的 经验。这意味着面酿已久实质性 的一步,一个崭新的集中统一、 权威高效的国家监察体系正浮 出水面。

□王学钧

此次改革试点旨在探索建立一个更加具有系统性和扶, 有型的综合性国家监察机关, 构建过实施组织和制度创新, 构建不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制。实现监察对行使公权力的公职人员的全覆盖, 是此次改革的核心诉求之一。

《人民日报》评论文章《深 化监察改革,清除监察死角》 指出,在当前的监督体系中, 纪委是党内监督的专门机关, 管党治党的重要力量;监察在 加强行政监督、促进依法行政 等方面发挥着重要作用。两者 之间,存在有待进一步发展和 完善的监察区域。"实现对行 使公权力的公职人员监察全 面覆盖,需要通过国家监察体 制改革,扩大监察范围,丰富 监察手段,建立集中统一、权 威高效的监察体系,更加深入 地推进党风廉洁建设和反腐 败斗争。"《新京报》社论《新的 国家监察体系"破冰而出"》则 认为,"此次三地试点改革方 案,无疑突破了过去的掣肘, 扩大了监察对象范围。'实现 对行使公权力的公职人员监 察全面覆盖'等表述体现出巨 大的制度进步价值。

对反腐败资源力量进行 有效整合是此次改革的一项 重要内容,引起了专家学者的 广泛关注。中国政法大学副校

长、行政法学教授马怀德在接 受媒体采访时指出,整合现有 反腐资源力量是提升监察权 威性、提高反腐效率的必然要 -"现行监督体系是由不 求一 同的监督主体组成的一个多 元系统,由于整体设计协调性 不够,监督主体各自为战、单 打独斗、力量发散现象突出。 中南财经政法大学廉政研究 院院长乔新生在接受财新网 采访时强调反腐力量的整合 一"如果不 重在职能的整合— 能有效理顺和梳理各方职能, 在反腐败体制改革的过程中 零打碎敲,很有可能会导致反 腐败体制更加混乱。

很明显,强化监察职能的 独立性是此次改革的一项重 大突破。继十八届六中全会公 报历史性将监察机关与人大、 政府、司法机关并列提出之 后,监察体制改革试点方案明 确提出设监察委员会,监察委 员会由省(市)人民代表大会 产生,作为行使国家监察职能 的专责机关。北京大学廉政建 设研究中心主任李成言在接 受人民网记者采访时就着重 指出,通过人大授权的方式, 整合多种反腐力量,成立监察 委员会,"全面提升了反腐机 构的法律地位",有效破解了 "同体监督"难题。

监察体系的顶层设计,同样在地方上引发强烈反响。《钱 江晚报》评论文章《重大政治改 革台,监会, "人大成政府会员。"《人大成政府人大成政府人大成政府人大成政府人大局国领人大党察的时间村权所,为察委的人大政府制力。"《新华人中国级人大政制制。"《新华人中国级人大政制制。"《新华人中国级人大政制制"。"《新华人中国级人大政制制"。"新华人,以为军人,以为军人,为军人,以为军人,为军人,以为军人,是一个大大大战,是一个大大大战,是一个大大大战,是一个大大大战,是一个大大大战,是一个大大战,是一个大大战,是一个大大战,是一个大战,就是一个大战,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个人战战,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个战争,是一个战争,就是一个战争,他们就是一个战争,他们就是一个战争,他们就是一个人,他们就是一个战争,他们就是一个战争,他们就是一个战争,他们就是一个战争,他们就是一个战争,他们就是一个战争,他们就是一个战争,他们就是一个人,他们就是一人,他们就是一个人,他们就是一个人,他们就是一人,他们就是一人,他们就是一人,他们就是一人,他们就是一个人,他们就是一人,他们就是一人,他们就是一人,他们就是一人,他们就是他们就是一人,他们就是他们就是他们就是一人,他们就是他们,

那么,为什么首批试点选 择浙江、山西和北京这三个省 市?北京大学廉政建设研究中 心副主任庄德水认为,浙江位 于东部经济发达地区,本身的 纪检监察力量比较强大,选择 浙江为试点可以为发达地区作 示范;山西位于中西部地区,曾 经发生过塌方式腐败,在山西 试点不仅可以为中西部地区的 改革积累经验,同时也能体现 中央对"修复后"的山西省委省 政府的信任。在庄德水看来,选 择北京试点有特殊意义,因为 "此前的政治试点很少选择北 京,这一决定可以体现这项改 革的力度,同时发挥首都的政 治影响力"。而这一观点也得到 了《京华时报》的赞同,其评论 文章《国家监察体制改革开启 进行时》甚至认为,此番北京成 为改革试点暗示着"深化国家

媒体视点

林毅夫与张维迎 未必非此即彼

"只罚不管"的园林部门更该受罚

一家之言

□范军

珠海拱北两名老太太去 年底出于好心,请人修剪外7棵 内多年无人维护的大树,将7棵 被台风吹倒、已死亡或有隐患 的树砍掉,不料随后收到12万 余元罚单。(11月10日《南方都 市报》)

小区绿化树被台风吹倒或早已枯死,有碍观瞻,而且影响人车通行,对人车安全也构成威胁,这是很简单的道理。小区管理小组的两位退休老人请人将这些树木砍掉,完全是出于公益目的。政府部门对其作出罚款12

万余元的处罚,不仅伤害了老人 热心公益的善心,也存在"钓鱼 执法"的嫌疑。

再者,绿化树倒伏在道路 上,在小区没有物业和业委会 管理的情况下,这些树木到底的位法不是的情况下,这些树木到底部应该由谁来处理?当地树倒保不是认为:绿化树倒果果了是不是人在经过多数业大人在经过多数。上,两位老人在经过多数。上,两位老人在经过多数,实在不应该被判行业主义务,实在不应该被判为责任承担者。

这些树木该由谁来处理?我想相关政府部门不能否定自身的职责吧。树木倒伏,长期不管不问,这是什么作为?树木一经被人砍掉,马上开出罚单,这又是什么行政行为?

监察体制改革将只许成功"。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com